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Probiéme 1
D) 1°) Les lois de la réflexion et de la réfraction de Descartes :

- rayon réfléchi et rayon réfracté sont dans le plan d’incidence
- angie de réflexion i” =- 1 : angle d’incidence.
- n;sini; =n;sinis.

o

2°) Relation entre I’angle d’incidence i et 1’angle de réfraction r sur !a premiere

prisme

| sini=nsinr|

3°) Relation entre ['angle d’incidence r’ ¢t [’angle d’émergence i’ :

nsinr’ =sini’
= # = % =>‘r'[ =41,8°
/ Ly

42) 25

sinr,

3°) En déduire la relation entre A_retr

A=

r+r

6°) rayon émergent est perpendiculaire & la face de sortie
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7°) Déviation D du prisme:
D=D|-Da=(i-n+{"-r)=(1+1)=(r+r)=(i+i)-A=(nr-nr)-A=nA -7
D=A (n-1)
A
i 1=
”
Sy
L S|

Le biprisme de Fresnel donne de la source S des images symétriques S; et S, par rapport -
"axe Z'Z. S; et S» se comportent alors comme deux sources cohérentes vibrant en phase et sur
elles produisent d’interférences rectilignes perpendiculaires au

un écran E parailéle a S,8S,
plan de la figure.

Tous les angles sont tres petits :

nsinr’' =1’ =nr’
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) 1°) st =52 = 2C03 8

ces 2 vibrations s, et s; issues des sources S; et S. sont respectivement:
En .\1 Ces :
/ | - v s -1 i
(M =2 cos(ot - 0y) | =n notation complexe a &' 2*”
s.(“ )=acos(wt-®:) |  =nnotationcomplexea o9t
— ) ‘ . L - . . N
@1 €L o2 étant les déphasages introduits (0ors 2es rajets SiM et S:M
Ve 27
Q1 ==X §|.\’{ el P2 = —'—):\I
I‘U /L

En déduire la vibration résuitante s(M.1) en M :

S(M.1) =si(M.t) — ss(M,t) = a [ cos(wt - @1) + cos(®t - ®2)]

! ¢ \ - i
‘ . (9,-9) (p.-p) |
| S(M,t) = 2 a cos[ot - —i—-]cos —E—= ]
{Q —@ ) -
d’amplitude 2a cos—=— =2acos 4+ (S:2M-S:M)
en notation complexe ae®®' [ " +e¥%]

2°) Intensité résultante Ien M :

L'intensité lumineuse est proportionnelle au carré du module de la vibration résultante en M

"

% (M) = 4 a” cos” /l (SaM — $iM)

3°)  a) Lieu des points M de I’espace ou I’intensité est maximale:

Les points de I’espace ou I’intensité est maximum sont tel que :

o5 Z (S;M-S:M) =1

(SoM — S;M) = kn avec k entier naturel

it - SaM —-SM =kA

Cette équation définit dans I’espace une famille (F,) d hyperboloides de révolution de foyers

S, et S5, ’axe de révolution étant la droite S;S,.
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b) Les points ou ['intensité est nuile sont tel que : cos™ [£ (SIM-S M) ] =0

=22 S;M’—S;.\i)?:k* 1) < sort 5 S-M -SiM =02k+1) & |

le lieu de ces points st ausst une famille (F.) d"hyperboloides de revolution de fovers

S:. Les hvperboioides des deux famiiles (F,) et ) s intercalent réguiierement dans [’2st:

Puisque D >> a = §,S,, le domaine d’observation des franges autour de O, est trés redui:
peut confondre les hyperboles avec leurs tangentes. La figure d’interférences st =

constituee de franges rectilignes équidistantes, perpendiculaires au plan de figure (S,S,C

3%y Exprimons S-M - S{M en fonction de a, X et D: M

Le systeme est dans 1’air.

-

a différence de marche 5=S:M -SM=S.L=asin B3

v %
e aT el M &y aX S ,
Bestpetit => sinf = tgP = b S:L= —% avecD=d~-d

6°) Calcul de I'interfrange :

L abscisse des franges brillantes est donné par la relation :

SSM-SM=kn=2L = X, = kD
D a

La distance entre 2 franges brillantes consécutives est :

P=Xin - Xe = (k+1) 22 . &40 - 4D -
a a a

Ul lrouverdli de meine poul ies tranges suImoics .

SZM—31M=«_:1<—1>§=% => X=r2k+1>4~§
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= X = "("':
% D AD|
) =Yk07— - ‘(k_: = Q{. =>> { == &,
1= Nl a a
 v) 1°) Calcul de 'interfrange

3°™ {range obscure au dessus de la frange centrale 3 la

certe frange centrale. il v a 6 interfranges

6 interfranges

_Lcme

=0, mm

3 =
=

{

["interfrange i aura donc pour longueur : |1 %
S

2°) Distance b qui sépare les deux sources S1 et S2 donné

4 = AD_0. 107

107

(W]}
-

a I O.

(7

D érant la distance entre les sources et [’dcran E:

a
o)

A

a

|V

n
Il
L

e
3

frange obscure au dessus de

»>

=5 _4‘ = a =

Sdin=1) _ 0,25.2(1,5-1)

a=2d(n-1) A’
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1) Avant introduction de la lame, la différence de marche stait & = 4L

[ a lame introduit la différence de marche: = (n'-i1)e
=> la nouvelle différence de marche devient = 424 _(n’-1)e|

b} ['interfrange ne varie pas mais !a frange centrale (8 = 0) est dépiacee de
—_ (m=eD (1,5-1)81072 .
X= = - =4100m = 4mm

4 210
L b,

¢) méme interfrange : { 1=0,9 mm
Conclusion :
n>1 = le déplacement se fait du coté de la source image sur lequel est placee la lam:

transparente c’est a dire vers le haut.

(L

L’ensemble de toutes les franges se déplacera sur I’écran E dej4 mm |du coté ou a 2te plac

la lame.

V) 1°) Chaque radiation donne un systeme d’interférences, |’intensité de chaque systéme est

o e
L(X)= 4a*cos” & (SsM-S;M) = = 4 a“cos” &4

A o
I(X)= 4a*cos” £ (SsM-S;M) = = 4a-cos* &4
/‘bﬂ D/!..~

Les deux systémes d’interférences se superposent sur i’écran (E). Il v a coincidence =

anticoincidence des franges.

®
Il

-

S

d=K:A

& h |

SM=S:M = d=SM=S:M=0 => k;j=0etk;=0 => superposition  des

franges brillantes des deux systemes de franges

2°} L’intensité de chaque systéeme est

(M) =42a°cos” (SSM-S M) (1=1,2)

Détermination de la fonction [(X) donnant la répartition de !’intensit€ sur [’écran :
I(X)=L(X)+ LX)

ou L(X)= 4a°cos” £ (Ss M-S M) = = ~1avos'D'aY
/ ':

{X)= 4a-cos” & (SsM—-SM) = = 4a"cos” L
A, DA

=
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Probléme n°2

n° de |’étage

nom de [’étage

roie

redresseur

recresse la tension dan:

la résistance de charge Rc
le courant circule dans le
méme sens pour [es deux

alternance.

2 filtre avec un condensateur filtrer la tension
\ redresser
; (maintenir la tension
| v
; ses bommes pendant

: 1 certain temps.)

I !

3 : stabilisateur de tension stabiliser la tension de

ortie et la maintenir
onstante a une valeur
alea V,.
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1°) Apres léniarisation par
modes de fonctionnement

morceau. la caractenstique

A
1 : !
pente —— A~y
; AQ // \ i L
4 LN
¢ S
- ‘ v
=07 I
} : > \
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|
D«.:y-te _L.. l
L Wil ;D\ :
: l
Figure 3
Ui, - est la tension de seuil a partir de la queiie en mode direct la diode laisse passer ie

courant 1.
, - est la tension Zener a partir de laquelle il v a passage du courant invers
d’enrée dépasse la tension Zener U}, Uz est presque constante.

- st la resistance dynamique
= %J“— nour U>Us.

. est la résistance dynamique dans la diode Zéner dans le sens inverse {

presentée par la figure 3 t
; . HISUIC 5 posséde trots

de ia diode Zéner dans le sens direct ( lorsque 1>0)

T<(

2 51 la tension

er est bloquée; eile se comporte comme un interrupteur ouvert

2%y -U,<U<Up ladiodeZen
[=0.
17>1U, ladiode Zener est passante en mode direct ( se comperte comme une J10Ge
a jonction. )
j<-U, la diode est passante en mode inverse elle fonctionne en Zener
3°) model -U,<U < Uy, L= I=0
mode 2 U>Us U=0U-Ryl
mode 3 U>U U=U,+R;I
U<-1, U=-U,-R;1
=)
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chemas electrniques equivaients :
A I K

-~

mode | anode ; {cathode)
<+ < R
1 0 Rc
mode 2 —— <« >
S
-«
I R,
mode 3 ———t—{ ] ( I change de sens)
S
% _
U
j institut Fréparateirg |
o X s ides otudes Ingéaie ¢
i~ R=200Q Ls de o t’u%( ue
1) SEEC | BIBLIOHEQUE
A - A L

| | |
U, =30V /ZS/ Us| /’d R. ( variable)
. | L
| ' r
| @

|
'
|
H
1
i

Caracteristique [z = f{Us}
Iz ,

15
gt |
>
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b . Ue { [e—l/ ;RC—Q'R Reie=U (Re+R)

de';..?r,"l)et Zl) = '_,=————'—-_'-= 5 = s

R ."?.C ‘QRC [?.x?(.
avec U, =U,+R, = I, = RcUe(U=iiiE

R.Re

RR.I; + R ‘\Rc E R) =R.U.-U; (K = R)
I, [RRc+Rx(Rc+R)] =RU. - U(R. + R)
1 = RelUe-Uz(Re+R)  _ | Le—b’-’\l"%)
%" RRc+R=(Rc+R) | 7 ReRA(+R)

i e RC'
A\ TT =fT1T)
2 J Us I\Ue)
U=U;+Rh= L= ———?‘_‘ LELE],
= Uels Us—{z - s Us_ Ue Uz g i 41 1\ Ue U
SN 20 ) R R- R R > UspgrpFrtee ™

R=+R

sily=ctec’estadiredl;=0

= |_AUs _dIsRR=

etr= e
(" A]S )L'e=c.'e:>dbs

= _ [AUs 2 B2 s £=9 %
- Gu); ey e paa
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= 20=10 =97 mA correspond a [zax
& \(v‘)(x‘—f
U= U aae = Uz = Rl = 10 + 5.97.10-3 = 10,48 V
— s maX ~z Z L

30-10(1+229)

250"

* 500+5(1-229
=

- Us +Us

- T _— max mn
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